
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

วิชาวิทยาศาสตร์ มัธยมศึกษาปีที่ 2 
 

 

ขอ  คำตอบ ขอ คำตอบ 

1 5 16 5 

2 5 17 1, 4 

3 3 18 3 

4 3 19 2 

5 2 20 5 

6 2 21 2, 5 

7 1, 4 22 3 

8 4 23 5 

9 4 24 2 

10 2, 4 25 2 

11 4 26 1 

12 5 27 1, 5 

13 5 28 5 

14 4 29 1 

15 4 30 1, 3 
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คำอธิบาย

1. A คือ ไซเล็ม  

 B คือ โฟลเอ็ม  

 C คือ แคมเบียม  

 ท้ังหมดนี้อยูรวมกันเปนกลุมเรียกวา  

 มัดทอลำเลียง ไซเล็มประกอบดวยเซลลท่ีตายแลว  

 โฟลเอ็มประกอบดวยเซลลท่ีมีชีวิต แคมเบียม 

 เปนสวนท่ีทำใหพืชขยายขนาดใหญข้ึน โดยมีอยู 

 ในพืชใบเลี้ยงคูเทานั้น 

 

 

 

2. หลอดเลือดแดงมีอัตราการไหลของเลือดเร็วท่ีสุด  

 อัตราการเตนของหัวใจสามารถวัดไดจาก 

 หลอดเลือดแดง หลอดเลือดแดงมีความดันเลือด 

 สูง ขณะหัวใจหองลางซายบีบตัว และมี 

 ความดันเลือดต่ำ ขณะหัวใจหองลางซาย 

 คลายตัว ผนังของหลอดเลือดฝอยบางท่ีสุดและ 

 ในหลอดเลือดฝอยไมมีวาลว 

 

 

 

3. A คือ ระบบการยอยอาหาร  

 B คือ ระบบหายใจ  

 C คือ ระบบขับถาย  

 ระบบการยอยอาหารจะมีการยอยและดูดซึม 

 สารอาหารเกิดข้ึน ตำแหนงท่ีแอมโมเนียจะถูก 

 เปลี่ยนเปนสารประกอบท่ีมีความเปนพิษลดลง  

 คือ ตับ ซ่ึงตับอยูในระบบยอยอาหารไมใช 

 ระบบขับถาย 

 
 

4. ①, ② เม่ือหายใจออก กระดูกซ่ีโครง A จะ 

 เคลื่อนต่ำลง และกะบังลม B จะยกตัวสูงข้ึน  

 ทำใหปริมาตรของปอดลดลง  

 ③ ถากะบังลม B ยกตัวสูงข้ึน อากาศจะถูก 

 ดันออกมาจากปอด 

 ④ การเปลี่ยนแปลงปริมาตรของชองอก 

 ขณะหายใจของ ⓑ (4 ลิตร) มากกวา ⓐ  

 (ประมาณ 500 มิลลิลิตร)  

 ⑤ ปอดประกอบดวยถุงลมและไมมีกลามเนื้อ  

 การหายใจเขาและหายใจออกจึงเกิดจากการ 

 เคลื่อนท่ีข้ึนลงของกระดูกซ่ีโครง A และ 

 กะบังลม B 

  

 

 

 

5. ⓐ คือ โกลเมอรูลัส  

 ⓑ คือ โบวแมนแคปซูล  

 ⓒ คือ หลอดไตฝอย  

 ⓓ คือ หลอดเลือดฝอย และ  

 A เปนข้ันตอนการกรอง  

 B เปนข้ันตอนการดูดซึมกลับ  

 C เปนข้ันตอนการขับออก  

 เพราะโปรตีนท่ีอยูท่ี ⓐ มีขนาดใหญจึงไมถูกกรอง  

 เม่ือมีการสรางปสสาวะจะมีการกรอง  

 การดูดซึมกลับ และการขับออกเกิดข้ึน 
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6. วงจรไหลเวียนผานปอด เปนการไหลเวียนของ 

 เลือดโดยท่ีเลือดท่ีสงออกมาจากหัวใจ จะเคลื่อนท่ี 

 ผานปอดแลวกลับเขาสูหัวใจ และวงจรไหลเวียน 

 ท่ัวรางกาย เปนการไหลเวียนของเลือดโดยท่ี 

 เลือดท่ีสงออกมาจากหัวใจ จะเคลื่อนท่ีผาน 

 หลอดเลือดฝอยท่ัวรางกายแลวกลับเขาสูหัวใจ  

 A คือ หลอดเลือดพัลโมนารีเวน ท่ีมีออกซิเจนสูง  

 B คือ หลอดเลือดพัลโมนารีอารเทอรี ท่ีมีเลือดดำ 

 ไหลเวียน และ C คือ เอออรตา ท่ีมีเลือดแดง 

 ไหลเวียน วงจรไหลเวียนผานปอด ทำใหเลือดดำ 

 กลายเปนเลือดแดง และวงจรไหลเวียน 

 ท่ัวรางกาย ทำใหเลือดแดงกลายเปนเลือดดำ    

 

 

 

 

7. ① เซรีบรัม A เปนศูนยควบคุมกิจกรรมดาน 

 สติปญญาข้ันสูงอยางการจำ  

② เนื่องจากไดเอนเซฟาลอน B เปนศูนยรกัษา 

 ภาวะธำรงดุล (Homeostasis) จึงไมเก่ียวของ 

 กับการพูดตะกุกตะกัก   

③ สมองสวนกลาง C เปนศูนยปฏิกิริยา 

 สะทอนกลับท่ีเก่ียวของกับดวงตา 

④ เซรีเบลลัม D เปนศูนยกลางรักษาสมดุลและ 

 การเคลื่อนไหวของรางกาย 

⑤ เมดัลลา E ควบคุมการหายใจ และเปนศูนย 

 ปฏิกิริยาสะทอนกลับ เชน การหาว การไอ  

 

 

 

 

8. น้ำดีทำใหไขมันแตกตัวเปนกอนเล็ก ๆ และ 

 กระจายตัวในน้ำไดอยางท่ัวถึง เม่ือไขมันกลายเปน 

 อิมัลชัน จะมีสวนชวยในการยอยไขมัน เพราะพ้ืนท่ี 

 ผิวสัมผัสกับเอนไซมยอยอาหารประเภทไขมัน 

 จะเพ่ิมข้ึน ภายในลำไสเล็กไขมันท่ีกลายเปนอิมัลชัน 

 จะแตกตัวเปนกรดไขมันและโมโนกลีเซอไรด  

 โดยการกระทำของลิเพสท่ีอยูในน้ำยอยของ 

 ตับออน และถูกดูดซึมผานเซลลเนื้อเยื่อบุผิว 

 ของลำไสเล็ก หลังจากถูกสังเคราะหใหมเปน 

 ไขมันในเซลลเนื้อเยื่อบุผิวของลำไสเล็กแลว 

 จะเขาไปสูหลอดน้ำเหลือง เพ่ือลำเลียงไปสูหัวใจ   

 

 

 

 

9. หัวใจของปลาแตกตางจากหัวใจของมนุษย 

 โดยประกอบดวย 1 หองบนของหัวใจ และ  

 1 หองลางของหัวใจ หัวใจของปลามีเพียง 

 เลือดดำเทานั้นท่ีไหลผาน เลือดถูกนำออกจาก 

 หลอดเลือดอารเตอรี่โดยการสูบฉีดเลือดของ 

 หัวใจ สำหรับมนุษย เนื่องจากมีหองหัวใจ 

 ท่ีทำหนาท่ีสูบฉีดเลือดออกจากหัวใจอยู 2 หอง  

 จึงมากกวาปลาท่ีมีอยูเพียง 1 หอง เนื่องจาก 

 แตละหองของหัวใจแยกกันเปนสัดสวนและ 

 เชื่อมตอกันดวยหลอดเลือด ดังนั้น เลือดแดง 

 ท่ีเต็มไปดวยออกซิเจนและเลือดดำท่ีขาด 

 ออกซิเจนจึงไมผสมปนกัน 
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10. ถารับประทานมากเกินไป จะทำใหแนนทอง 

 เนื่องจากปริมาตรของกระเพาะอาหารเพ่ิมข้ึน  

 ฉะนั้น การเคลื่อนต่ำลงของกะบังลมซ่ึงเกิดจาก 

 การหดตัวจะทำไดยากข้ึน เนื่องจากการหายใจ 

 เขามีความสัมพันธกับปริมาตรรองอกทำได 

 ยากข้ึน จึงสงผลใหหายใจลำบากข้ึน 

 

 

 

 

11. เม่ือโลหะไดรับความรอน ความรอนจะถูกสง 

 ไปยังอนุภาคท่ีประกอบอยูในโลหะ ทำให 

 ระยะหางระหวางอนุภาคมากข้ึน การเพ่ิมข้ึน 

 ของระยะหางระหวางอนุภาคจะเทากันทุกสวน 

 ไมวาจะเปนสวนใดของโลหะก็ตาม อนุภาค 

 จะเรียงตัวอยางเปนระเบียบท้ังดานนอกและ 

 ดานในท่ีโคงเปนรูปวงแหวน 

 

 

 

 

12. เม่ือน้ำตาลกอนละลาย อนุภาคของน้ำตาล 

 จะแทรกตัวเขาไปอยูระหวางอนุภาคของน้ำ  

 ทำใหปริมาตรท้ังหมดลดลง แตเนื่องจาก 

 จำนวนอนุภาคท้ังหมดไมเปลี่ยนแปลง ดังนั้น 

 มวลกอนและหลังการละลายมีคาเทาเดิม 

 

 

 

 

 

 

13. อุณหภูมิของน้ำในกระปองเครื่องดื่มคอย ๆ  

 สูงข้ึน และอุณหภูมิของน้ำในบีกเกอรคอย ๆ  

 ต่ำลง เม่ือเวลาผานไปอุณหภูมิของน้ำใน 

 กระปองเครื่องดื่มและน้ำในบีกเกอรจะเทากัน  

 อุณหภูมิของน้ำในบีกเกอรหลังผานไป 6 นาที  

 ต่ำกวาตอนแรก 37 oC และอุณหภูมิของน้ำ 

 ในกระปองเครื่องดื่มหลังผานไป 6 นาที  

 สูงกวาตอนแรก 6.5 oC  

 

 

 

14. เพ่ือเปรียบเทียบปจจัยหนึ่งในการทดลอง  

 ปจจัยอ่ืน ๆ ท่ีเหลือจะตองคงท่ี เพ่ือเปรียบเทียบ 

 ขนาดของแรงเสียดทานท่ีแตกตางกันไปตาม 

 ความขรุขระของผิวสัมผัส จะตองนำ (C) และ  

 (D) ท่ีมีน้ำหนักของวัตถุและหนาสัมผัสเทากัน 

 มาเปรียบเทียบกัน และเพ่ือเปรียบเทียบขนาด 

 ของแรงเสียดทานท่ีแตกตางกันไปตามน้ำหนัก 

 ของวัตถุ จะตองนำ (A) และ (C) ท่ีมีความขรุขระ 

 ของผิวสัมผัสและหนาสัมผัสเทากัน 

 มาเปรียบเทียบกัน    

 

 

15. ระหวางประจุไฟฟาชนิดเดียวกันจะออกแรง 

 ผลักกัน และระหวางประจุไฟฟาตางชนิดกัน 

 จะออกแรงดึงดูดกัน เนื่องจาก A มีประจุไฟฟา 

 เปนบวก (+) ดังนั้น B มีประจุไฟฟาเปนบวก (+)  

 C มีประจุไฟฟาเปนลบ (-) และ D มีประจุไฟฟา 

 เปนลบ (-)  
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16. ⓐ ฟอง คือ แกสคารบอนไดออกไซดท่ีถูก 

  ปลดปลอยออกมา เนื่องจากไมสามารถ 

  ละลายไดอีกตอไป เพราะสภาพละลายได 

  ลดลง เนื่องจากจำนวนฟองแกสท่ีเกิดข้ึน 

  ใน A มากท่ีสุด ดังนั้น ปริมาณแกส 

  คารบอนไดออกไซดท่ีเหลืออยูจึงนอยท่ีสุด 

 ⓑ เนื่องจากอุณหภูมิของ B และ C เทากัน  

  และ C ปดฝาอยูจึงมีความดันสูงกวา B  

  ดังนั้น ปริมาณของฟองแกสท่ีเกิดข้ึนใน C  

  จะนอยกวา B 

 ⓒ D ท่ีมีจำนวนฟองแกสนอยท่ีสุด มีแกส 

  คารบอนไดออกไซดละลายอยูมากท่ีสุด  

  เนื่องจากอุณหภูมิยิ่งต่ำสภาพละลายได 

  ของแกสจะยิ่งเพ่ิมข้ึน ดังนั้น บีกเกอรท่ี D  

  แชอยูจึงมีอุณหภูมิน้ำต่ำท่ีสุด  

 

 

 

17. ① (A) คือ สถานะกาซ  

  (B) คือ สถานะของแข็ง  

  (C) คือ สถานะของเหลว 

 ②, ⑤ เม่ือสถานะเปลี่ยน ขอจำกัดในการ 

 เคลื่อนท่ีของอนุภาคจะเปลี่ยนไป เพราะ 

 ระยะหางระหวางอนุภาคและแรงยึดเหนี่ยว 

 ระหวางอนุภาคเปลี่ยนแปลง ทำใหการจัดเรียง 

 อนุภาคเกิดการเปลี่ยนแปลง   

 ③ ⓐ, ⓓ, ⓕ เปนการเปลี่ยนสถานะแบบ 

 คายความรอน 

 

 

 

18. น้ำจะแข็งตัวกลายเปนน้ำแข็งท่ีอุณหภูมิ 0 oC  

 และเดือดท่ีอุณหภูมิ 100 oC แลวกลายเปน 

 ไอน้ำ อุณหภูมิของน้ำแข็งท่ีกำลังละลาย คือ  

 จุดหลอมเหลว (0 oC) และอุณหภูมิของน้ำท่ี 

 กำลังจับตัวเปนน้ำแข็ง คือ จุดเยือกแข็ง (0 oC)  

 จุดเยือกแข็งและจุดหลอมเหลวของน้ำเปน 

 จุดเดียวกัน  

 

 

 

 

19. ⓐ, ⓓ เนื่องจากท่ีจุด A สารละลายอยูใน 

 สภาะวะอ่ิมตัวยิ่งยวด ถาตองการทำใหอยูใน 

 สภาวะอ่ิมตัว จะตองเพ่ิมอุณหภูมิใหสูงถึง 80 oC  

 และเนื่องจากท่ีจุด D สารละลายอยูในสภาะวะ 

 ไมอ่ิมตัว ถาตองการทำใหอยูในสภาวะอ่ิมตัว 

 จะตองเติมตัวละลายเพ่ิมอีก 14 กรัม หรือลด 

 อุณหภูมิลงจนถึง 80 oC 

 ⓑ, ⓒ ความเขมขนรอยละ (%)  

 =                                           *100 

 เนื่องจากท่ี B, C, E ปริมาณของตัวทำละลาย 

 เปน 100 กรัม ท้ังหมด และปริมาณของ 

 ตัวละลายแตกตางกันท้ังหมด ดังนั้น ความเขมขน 

 รอยละจะแตกตางกันดวยเชนกัน  

 

 

 

 

 

 

มวลของตัวละลาย 

มวลของตัวละลาย + ตัวทำละลาย 
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20. ⓐ แมจะวางแทงไมเล็กลงในน้ำดวย แตเพราะ 

  น้ำหนักโดยรวมยังเทาเดิม จึงยังคงไดรับ 

  แรงพยุงขนาดเทาเดิม ดังนั้น ความสูงของน้ำ 

  ท่ีดันข้ึนมาจะยังคงท่ี ทำใหความสูงของน้ำ 

  ไมมีการเปลี่ยนแปลง  

 ⓑ เพราะความหนาแนนของแทงไมเทากัน 

  ระดับการลอยตัวในน้ำจึงเทากัน 

 ⓒ เพราะแทงไมใหญจมลงในน้ำ 80%  

  ขนาดของแรงพยุงท่ีแทงไมท้ังหมดไดรับ 

  จึงเทากับน้ำหนักของน้ำท่ีมีปริมาตรเทากับ  

  80% ของแทงไมใหญ ดังนั้น ถาวาง 

  แทงไมใหญบนแทงไมเล็ก ปริมาตรของ 

  แทงไมเล็กจะเปนเพียง 
1
2

 ของปริมาตร 

  ของแทงไมใหญ ดังนั้น จึงจมลงในน้ำ  

 

 

 

21. ② ถาลูกโลกถูกขยับลงมาดานลาง ระยะหาง 

  จากแรงแมเหล็กจะเพ่ิมข้ึน ทำใหไดรับ 

  แรงแมเหล็กนอยลง ดังนั้น เพ่ือเพ่ิม 

  แรงแมเหล็กใหมากข้ึน จะตองเพ่ิม 

  ความเขมของแมเหล็กไฟฟา  

 ⑤ ถาขยับลูกโลกลงมาดานลางเล็กนอย 

  จะทำใหแรงโนมถวงมากกวาแรงแมเหล็ก  

  สงผลใหลูกโลกหลนลงดานลาง  

 

 

 

22. ความแตกตางของอุณหภูมิระหวาง A และ B  

 ยิ่งมาก หมายความวาการระเหยของน้ำเกิดข้ึน 

 ไดดี ดังนั้น ความชื้นจะต่ำ  

23. บริเวณท่ีอากาศยกตัวสูงข้ึนและกอตัวเปนเมฆ 

 เปนสวนของพ้ืนโลกท่ีถูกทำใหรอนข้ึน เมฆจะ 

 กอตัวข้ึน ①  เม่ืออากาศยกตัวสูงข้ึนไปตาม 

 ไหลเขา ②, ④ เม่ืออากาศรอนและอากาศเย็น 

 มาปะทะกัน ③ เม่ืออากาศมารวมตัวกันบริเวณ 

 ศูนยกลางความกดอากาศต่ำ 

 

 

 

24. ถาทำใหอุณหภูมิอากาศลดลงในพ้ืนท่ีปด  

 ปริมาณไอน้ำอ่ิมตัวจะลดลง ทำให 

 ความชื้นสัมพัทธสูงข้ึน เนื่องจากปริมาณไอน้ำ 

 ท่ีมีอยูจริงไมมีการเปลี่ยนแปลง ดังนั้น 

 อุณหภูมิจุดน้ำคางจะคงท่ี  

 

 

 

25. A เปนกระบวนการท่ีดูดกลืนความรอน และ  

 B เปนกระบวนการท่ีคายความรอน  

 แหลงพลังงานท่ีทำใหเกิดการหมุนเวียนน้ำ คือ  

 พลังงานจากการแผรังสีของดวงอาทิตย 

 

 

 

26. เนื่องจากความดันบรรยากาศ (A) ท่ีกระทำ 

 ตอพ้ืนผิวของปรอทในภาชนะเทากับความดัน  

 (B) ท่ีแทงปรอทในหลอดแกวกดลงมา ดังนั้น 

 แทงปรอทจะไมเลื่อนลงมาอีกตอไป   
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27. การทดลองนี้ เปนการทดลองเพ่ือเรียนรู 

 หลักการการเกิดเมฆ ถาอัดอากาศเขาไป 

 ในขวดกนกลมมากเกินไป จะทำใหจุกยาง 

 กระเดงออกมา จึงตองระมัดระวัง 

 

 

 

28. ลูกโปงไดรับความดันจากบรรยากาศเพ่ิมข้ึน  

 ลูกโปงจึงมีขนาดเล็กลง เนื่องจากสมมติวา 

 ไมมีการแลกเปลี่ยนความรอนกับภายนอก 

 จึงไมมีความรอนจากภายนอกเขามาหรือ 

 ออกไป และเนื่องจากเกิดการเปลี่ยนแปลงข้ึน 

 กับปริมาตรของลูกโปงโดยความดันบรรยากาศ  

 ดังนั้น อุณหภูมิภายในลูกโปงจะลดลงเล็กนอย 

 เนื่องจากการเคลื่อนท่ีของอนุภาคของอากาศ 

 ซ่ึงสัมพันธกับการเปลี่ยนแปลงปริมาตร 

 

 

 

29. (A) เปนแบบจำลองของความกดอากาศสูง  

 และ (B) เปนแบบจำลองของความกดอากาศต่ำ  

 ความกดอากาศสูง คือ บริเวณท่ีมี 

 ความกดอากาศสูงกวาบริเวณโดยรอบ  

 และความกดอากาศต่ำ คือ บริเวณท่ีมี 

 ความกดอากาศต่ำกวาบริเวณโดยรอบ 

 นอกจากนี้ ในบริเวณท่ีมีความกดอากาศสูง 

 กระแสอากาศจะจมตัวต่ำลงและลมพัดออกไป 

 ในทิศทางตามเข็มนาิกา สวนบริเวณท่ีมี 

 ความกดอากาศต่ำ กระแสอากาศจะลอยตัว 

 สูงข้ึนและลมพัดเขามาในทิศทางทวนเข็ม 

 นาิกา 

 

30. ฝนตกตอเนื่องเปนพิเศษในชวงหนึ่ง 

 หมายความวาปริมาณน้ำฝนเฉลี่ยรายเดือน 

 สูงข้ึนเปนพิเศษในเดือนใดเดือนหนึ่งของป  

 พ้ืนท่ี ⓐ มีฝนตกตอเนื่องเปนพิเศษในชวงหนึ่ง 

 มากกวาพ้ืนท่ี ⓑ และ ⓒ ลักษณะเฉพาะของ 

 ภูมิอากาศแบบอบอุนชื้นภาคพ้ืนสมุทรท่ีไดรับ 

 อิทธิพลอยางมากจากมหาสมุทรคือ  

 มีความแตกตางของอุณหภูมิอากาศเฉลี่ยรายเดือน 

 ไมมาก และภูมิอากาศแบบอบอุนชื้นภาคพ้ืนทวีป 

 ท่ีไดรับอิทธิพลอยางมากจากภาคพ้ืนทวีป จะมี 

 ความแตกตางของคาท่ีสูงสุดกับคาท่ีต่ำสุดของ 

 ความชื้นและอุณหภูมิท่ีวัดไดในชวงหนึ่งป 

 คอนขางมาก ทำใหทราบวาพ้ืนท่ี ⓑ และ ⓒ  

 ท่ีมีความแตกตางของอุณหภูมิอากาศเฉลี่ย 

 รายเดือนไมมากอยูในเขตภูมิอากาศแบบอบอุนชื้น 

 ภาคพ้ืนสมุทร และพ้ืนท่ี ⓐ อยูในเขตภูมิอากาศ 

 แบบอบอุนชื้นภาคพ้ืนทวีป พ้ืนท่ี ⓑ และ ⓒ  

 มีการเปลี่ยนแปลงอุณหภูมิเฉลี่ยในแตละเดือน 

 แทบจะใกลเคียงกัน และพ้ืนท่ี ⓒ มีอุณหภูมิ 

 อากาศสูงกวาพ้ืนท่ี ⓑ ตอเนื่องตลอดท้ังป  

 เปนขอบงชี้วาพ้ืนท่ี ⓒ อยูในเขตละติจูดต่ำ ท่ีไดรับ 

 พลังงานจากการแผรังสีของดวงอาทิตยมากกวา  

 ถาไดรับอิทธิพลอยางมากจากความกดอากาศสูง 

 ตลอดท้ังป จะมีวันท่ีอากาศแจมใสคอนขางมาก 

 จึงมีปริมาณน้ำฝนนอย เพราะฉะนั้นสามารถ 

 อนุมานไดวาพ้ืนท่ี ⓑ และ ⓒ ไดรับอิทธิพล 

 อยางมากจากความกดอากาศสูงตลอดท้ังป  

 เพ่ือใหความชื้นสูงและมีปริมาณน้ำฝนมาก  

 ปริมาณไอน้ำในบรรยากาศจะตองมากและ 

 อุณหภูมิอากาศจะตองต่ำ กรณีของพ้ืนท่ี ⓒ  

 มีปริมาณน้ำฝนในฤดูรอนนอย แตกลับมีอุณหภูมิ 

 อากาศสูงท่ีสุด เพราะฉะนั้นจึงมีความชื้นต่ำดวย  


